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ФАКУЛТЕТ ПО ПЕДАГОГИКА

Учебно-научна лаборатория по 
експериментална и професионална педагогика 

“ проф.д-р Петър Нойков”

27 години развитие



ИСТОРИЯ

През 1906 г. проф. П. Нойков и неговият асистент Н. Алексиев създават учебно-
изследователската Лаборатория към катедра в тогавашния Историко-филологически
факултет. Тя е първата в Софийски университет и единствената в България учебно-
изследователска лаборатория. От учебната 1907/8 г. тя фигурира в Разписа на
лекциите на Софийски университет.

Съществуват данни, че през 1943 г. временно е преместена в гр. Пирдоп поради
бомбардировките над София, след което отново се връща в СУ. След този период
липсват документи за нейното развитие. Последният ѝ ръководител е бил проф.
Димитър Кацаров и през 1948 г. е закрита по идеологически съображения.

Факултет по педагогика



ИСТОРИЯ

През 1994 г. проф. Д. Василев защитава необходимостта от възстановяване
дейността на Лабораторията и тя отново започва своята дейност.

През 2004 г. се създават Център по професионално и кариерно развитие и Учебно-
научна лаборатория по експериментална и професионална педагогика.

На 15.01.2008 г. се взима решение за утвърждаване на проф. д-р Петър Нойков за
патрон на Центъра по професионално и кариерно развитие и Учебно-научната
лаборатория по експериментална и професионална педагогика.

Факултет по педагогика



ЕКИП

От 2008 г. ръководител на лабораторията е проф.дпн Яна Мерджанова. През
следващите години екипът постоянно се разширява и към момента негови членове
са: проф. д-р Бончо Господинов, доц. дпн Моника Богданова, доц. д-р Владислав
Господинов, доц. д-р Илиана Петкова, доц. д-р Силвия Цветанска, гл.ас.д-р Биляна
Гъркова, ас.д-р Даниел Полихронов и ас. Анна Върбанова.

В екипа са участвали също: д-р Кръстина Тодорова, д-р Елена Димитрова, ас.
Петя Панайотова.

Факултет по педагогика



Към Учебно-научната лаборатория по експериментална и професионална педагогика
постепенно се оформят функционални подзвена:

 Кариерен център

 Алумни клуб

 Педагогическо хранилище

 Клуб „Креации“

От 2018 г. с решение на ФС на ФП и в съответствие с университетските практики
Кариерният център се обособява като отделено функционално звено на факултета, негов
ръководител е доц. дпн Моника Богданова. Лаборатория и център работят в тясно
сътрудничество.

ЦЕНТРОВЕ И КЛУБОВЕ



ДЕЙНОСТИ 

През тези 27 години дейностите към лабораторията са били изключително
разнообразни и новаторски като идеи.

Като традиционни са се утвърдили:

Студентския обучителен семинар Гьолечица

Майските дни на словото

Дните на Франсоаз Долто

Ателиетата по професионално ориентиране

Дни и събития на творчески креации на преподаватели и студенти



ДЕЙНОСТИ 

През 2008 г. започват да се организират “Арт констелации” с
благотворителен характер, с различен тематичен творчески фокус и като
„официално“ иницииране на първокурсниците във факултета.

През 2009 г. се слага началото на ежегодния Студентски обучителен
семинар в творческа университетска база „Проф. Цв. Бончев“, Гьолечица.
През 2014 г. за първи път в него бяха включени чуждестранни студенти, а
през 2019 г. той отбеляза своята 10 годишнина. През 2014 г. започва
списването и на Летописна книга, където всеки участник в семинара
споделя своите впечатления.



ДЕЙНОСТИ 

През 2009 г. за първи път се откриват и Дните на Франсоаз Долто, които също

са ежегодни. Под ръководството и организацията на доц. дпн Моника Богданова

участие в него взимат известни френски и български психоаналитици. Провеждат

се открити лекции и практически семинари за практикуващи и бъдещи

специалисти в областта на интегрирана психо-медико-социална консултантска

грижа за родители и деца в кърмаческа, и ранна детска възраст. г. За 10-та,

юбилейна година през 2019г. дните се провеждат с участието на д-р В. Банова,

психоаналитик, Мален Маленов, психоаналтик, д-р Мириам Сежер и Клод Шодер,

психоаналитици от Франция.

През 2013 г. започват Майските дни на словото, които събират многобройна

публика от цялата страна. През 2021 г. за първи път те бяха в онлайн формат.



ДЕЙНОСТИ 

През 2014 г. откриват врати
първите отворени философско-
образователни ателиета организирани
от клуб „Креации“ и Педагогическото
хранилище.

През 2014 г. се слага началото и
на Алумни клуба. От тогава до сега
ежегодно се подготвят албуми на
завършващите. От 2020 г. с помощта
на ас. Анна Върбанова те са с нов
облик и за първи път започна
издаването на алумни албум и на
студентите от ОС „магистър“.



ДЕЙНОСТИ 

През 2018 г. по случай 130 години СУ „Св. Климент Охридски“ и 150 години от рождението на
проф. д-р П.Нойков се организират множество иницативи:

Клуб „Креации“ и Педагогическото хранилище към Учебно-научна лаборатория „Проф. д-р
Петър Нойков“ представят „Чернови“ – авторски моноспектакъл на проф. дпн Яна Рашева-
Мерджанова и Авторска фотоимпресия „Алма Матер през времената“ на доц. д-р Владислав
Господинов;

Кръгла маса на тема: „Детето и педагогиката“ в чест на 70-годишнината на проф. д-р Емилия
Василева;

Кръгла маса на тема: „Учебно-изследователската дейност в академична среда в перспектива“;

Студентски креации и Ателие по академично и кариерно ориентиране „С-мисъл за теб“;

„Пак ще се срещнем след 10 години“ – Алумни клуб и Педагогическо хранилище организират
юбилейна среща на завършилите първия випуск на специалност „Неформално образование“.

През 2018 г. Университетският център по качеството за първи път започна връчването на
отличието “Знак за качеството“. Лабораторията беше номинирана с това отличие в категория
“Устойчиво развитие“.



ДЕЙНОСТИ 

За 27-годишния период са проведените множество:

• обучения и семинари;

• участия в национални и университетски проекти

• консултантски услуги;

• уъркшопове за личностно самопознание и
професионално ориентиране;

• арт-ателиета.



През 2015 г. с решение на ФС двете звена се разделят, за да очертаят специфичните си полета на
дейност.

Кариерният център се поема и ръководи от доц. дпн Моника Богданова. Основните дейности са
свързани с менторството и кариерното развитие на студентите.

Основната негова мисия е “създаването на трайни връзки между Факултета по педагогика и както
частния, така и държавния и общински сектор, в отговор на нуждите на обществото и бизнеса от не
само от компетентен и квалифициран човешки капитал, а от истински мотивирани таланти“.



Към Учебно-научната лаборатория остават да действат: Клуб „Креации“ (с ръководители проф. дпн
Яна Рашева-Мерджанова и доц. д-р Владислав Господинов), Алумни клуб (с ръководител доц. д-р
Илиана Петкова) и Педагогическото хранилище (с ръководител доц. д-р Владислав Господинов).



ПУБЛИКАЦИИ

Публикации, родили се като идеи и реализирани от лабораторията са:

- Наръчик на кариерния консултант с автори проф. дпн Я.Мерджанова и доц.
д-р С.Цветанска – 2014 г.

- Първи юбилеен сборник публични академични лекции на преподавателите,
получили академични длъжности в периода 2011-2015 г., посветен на 30
годишнината от факултета - Съставители – доц. д-р Илиана Петкова и проф.
дпн Яна Рашева-Мерджанова, Художествено оформление и корица – доц.д-р
Владислав Господинов, Фотографии – доц. д-р Владислав Господинов, 2016 г.

- Пътеводител на първокурсника, с автор доц. дпн Моника Богданова;

- Втори юбилеен сборник публични академични лекции за периода 2016-2021
г., посветен на 35 годишнината от факултета.



ЦЕНТЪР ПО ГРАЖДАНСКО 
ОБРАЗОВАНИЕ

Ръководител: проф. д-р Лиляна Стракова

Факултет по педагогика



Началото – 2004г.

 Условия и предизвикателства при създаването на Центъра по гражданско 
образование (ЦГО) 

 Социално-икономичиски условия  и процеси след 1996-1997 г. - бедност, 
миграция, корупция (злоупотреба с власт)

 Образователна ситуация – Закон за степента на образование, 
общообразователния минимум и учебния план (юли, 1999); Четвъртата 
културно-образователна област – Обществени науки, ГО и Религия;

 Закон за предучилищното и училищното образование – в сила от 1.08.2016-
ГО – задължителен учебен предмет в 11 и 12 клас



Цели на създаването на Центъра по 
гражданско образование

 Да обедини усилията на всички заинтересовани от повишаване качеството на 
образованието и възпитанието и провеждането на теоретико-емпирични изследвания по 
проблемите на гражданското формиране на българските деца и младежи от различните
възрастови етапи

 Да допринесе за повишаване компетентността на студентите – бъдещи образователни и 
социални експерти в различните направления на гражданското образование и усвояването
на демократични ценности не само на теоретично, но и на съвременно методическо равнище
– на базата на проучване, синтезиране и апробиране опита на водещи европейски 
демокрации и САЩ



Цели и приоритети...

 Да подпомогне процеса на усвояване на гражданска компетентност от студентите, които 
придобиват квалификация „учител„ във ФП, в различните факултети на Софийския
университет “Св. Климент Охридски”; за бакалаври, магистри (СОТ), СДК “учител“

 Да обедини усилията на всички преподаватели от Факултета по педагогика, които 
проявявят интерес към проблемите на гражданското образование, за участие в научно-
изследователски проекти на университетско, национално, международно равнищe

 Да активизира разработването на учебни програми, учебници и помагала, необходими за 
подготовката на студентите, учениците от средното училище и на учителите

 Да подкрепя изследванията на студентите, насочени към проучване на ГО в училищна и 
извънучилищна среда, подготовка на дисертации и пр.  



ЦГО и връзките с обществеността

 Да създава и разширява мрежа от контакти с различни типове центрове, 
образователни и социални организации, публични и частни институции и 
пр., работещи по проблемите на гражданското образование на децата и 
младежите

 Да легитимира Факултета по педагогика в публичното пространство като
заинтересована и компетентна общност по проблемите на гражданското
образование в българското училище и в извънучилищната сфера



ЦГО – един отворен проект
Основатели и съмишленици

 Проф. д-р Емилия Василева, доц. д-р Ивайло Тепавичаров, проф. д-р Лиляна Стракова, 
проф. д-р Силвия Николаева, доц. д-р Силвия Цветанска,
доц. д-р Ваня Божилова, д-р Жулиета Борин, гл. ас. Силвия Йотова и др.

 Проф. д-р Георги Димитров (ФФ), проф. дфн Адриана Дамянова (ФСлФ), проф. д-р Атанас
Семов (ЮФ), доц. д-р Михаил Груев (ИФ), доц. д-р Иван Стойнев (ЮФ), доц. д-р Деспина 
Василева (ФСлФ), д-р Роска Русинова (Ст.Ф) и др. 

 Партньорство с неправителствени организации – Коалиция 2000, Център за изследване на 
демокрацията, Фондация “Социален диалог”, Пайдея и др.;

 С други университети: УНСС, Югозападен университет – Благоевград, с Университетета
“Жул Верн” – гр. Амиен, Франция и др. 



Първите проекти 

 Педагогически модел на антикорупционно образование в средното училище (2004-2005), 
финансиран от USAID.

 Антикорупционното образование и възпитание на студентите (2004-2005), финансиран от 
USAID.

 Прозрачност и гласност чрез академичен омбудсман (2004-2006) с подкрепата на 
Американското посолство в България. Създаване на институцията “академичен омбудсман“ 
в партньорство с университетски преподаватели - в СУ “Св. Климент Охридски“, УНСС, 
Югозападен университет “Н. Рилски“, Благоевград

Гражданското образование на учениците – европейският опит и перспектива (2006-2009), 
финансиран от Фонд научни изследвания (МОН) и др.

От гражданско образование към граждански компетентности – междуфакултетен проект, 
финансиран от НИС на СУ “Св. Климент Охридски“ (ФФ, ИФ, ФП) 2009-2011



Развитие на ЦГО след 2007 г. 

Проучвания в училищна и извънучилищна среда; презентиране на резултатите на различни 
форуми – конференции, кръгли маси, обсъждания на различни равнища (Регионални 
инспекторати „Образование“, МОН, неправителствени организации и пр.) в процеса на 
продължаващата квалификация на педагогическите специалисти 

Обучението по гражданско образование – част от подготовката на студентите по педагогика 
и неформално образование във ФП

Създаване на дидактически материали съвместно със студентите, изучаващи дисциплината 
„Гражданско образование“ във ФП

Организиране на открити  лекции за студенти от ФП и др. факултети,  с подкрепата на 
преподаватели от МП на ЮФ – Право на Европейския съюз – проф. Ат.Семов, доц. д-р Ив. 
Стойнев, д-р Жулиета Борин и др.



Реализирани проектни дейности, форуми, 
презентации, публикации  2010-2021

В 4-те направления на гражданското образование 

Политическо-правно: антикорупционни проекти, за правата на детето (2016-2018) 

Социално измерение – Формиране на социални умения и развитие на социално-
емоционалното учене на учениците (2016-2017)

Социокултурно направление – междукултурна комуникация;  образователна интеграция на 
децата и учениците от уязвимите социални групи (2015-2020 г. – Проект на МОН, СБУ, 
„Фридрих Еберт“, община Пазарджик, общ. Велинград и др.

Икономическо направление – „Обучение и възпитание в предприемачески дух на учениците 
от професионалните гимназии в България“ – (с подкрепата на Министреството на 
икономиката; МОН; НИС на СУ -2016, 2017, 2018) и др.



От естествения стремеж на човека към 
общност (Аристотел) до гражданското 

образование

 Човек – общност – общество - държава – правова държава (с „правни 
закони“, според Кант и зачитане върховенството на закона) 

 Гражданското образование – усвояване на метаюридическите (ценностни) 
основи на израстването на личността и гражданското й участие. 

 ЦГО, както и другите центрове и лаборатории към ФП – нямат „щатове“, но 
имат визията на създателите и сърцата на последователите им във времето



ЦИИНО

Център за изследвания и иновации в неформалното 
образование

Факултет по педагогика





КАКВО НИ ОБЕДИНЯВА В ЦИИНО?



КАКВО ПРАВИМ?

2008

Бакалавърска 
програма

2011

Магистърски 
програми

2012

ЦИИНО



10 ГОДИНИ ЗАЕДНО – И КАКВО ОТ ТОВА?



КАРИЕРЕН ЦЕНТЪР

доц. дпн Моника Богданова

Факултет по педагогика



Студентите Университетът       Работодателите 

Преподавателите

Кариерният център



Историята

Историята на КЦ е част от тази на Учебно-научната лаборатория по
експериментална и професионална педагогика „Проф. д-р Петър Нойков”,
който я създава през 1906 г. (заедно с неговия асистент Н. Алексиев) към
катедра в тогавашния Историко-филологически факултет. Преминавайки през
различни трудности в годините, през 1994 г. проф. Д. Василев защитава
необходимостта от възстановяване дейността на Лабораторията, а през 2004 г.
към нея се създава и Център по професионално и кариерно развитие. През
2015 г. двете звена се разделят, за да очертаят специфичните полета, но
екипите работят в тясно сътрудничество.



Постиженията
• Проекти – от 2006 до сега:

"Развитие на системата за кариерно консултиране във ФП“, 2020.

„Практическа подготовка и кариерно развитие на студентите в специалност 
„Социални дейности“ – актуално състояние и перспективи“, 2021.

• Публикации – от 2006 до сега:

Богданова, М. (2021). Университетът, неговият студент и трудността. –В: 
Измерения на компетентността. София: УИ „Св. Климент Охридски“. (под печат)

Богданова, М., Кривирадева, Б., Тодорова, К., Назърова, Г. (2021)

Кариерно планиране в академична среда. Наръчник за ментори, академични
наставници и студенти. 

• кариерни консултации и Ателиета

• неформално образование в академична среда.



Менторството

Идеята за обучение на ментори се развива от март 2011 г. с работа по проект
по НИС с тема: „Формиране на умения за академично кариерно планиране”.

Апробацията на менторството в академична среда започва през март 2012 г. с
разработване на „Модел на менторство във висшето образование –
структуриране и апробация”, отново проект по НИС, СУ „Св. Климент
Охридски”.

Официалното решение на Факултетния съвет за интегрирането на менторство
от страна на студентите с академичното наставничество от страна на
преподавателите се взима през 2015 г. и е в сила от учебната 2015/2016 г.





СТАНДАРТ ЗА КАЧЕСТВО



Предизвикателства 

Дейности в онлайн среда?

Не-възможните противоречия:

• трениране на умения;

• усвояване на занаят;

• създаване на връзка с майстор;

• дълбочина на знанията и дълбочина при разбирането на... (себе си, 
света, Другия);

• завръщане към професионалното ориентиране, за да се поставят 
основите на кариерното планиране и развитие;

• принадлежност към Университета/Факултета.



ГОДИШНИК НА СОФИЙСКИЯ 
УНИВЕРСИТЕТ „СВ. КЛИМЕНТ 

ОХРИДСКИ“

Книга Педагогика

Факултет по педагогика



Книга Педагогика на Годишника на СУ „Св. Климент Охридски“ има дълголетна история.
През 2021 година предстои да бъде отпечатан том 114.

Това официално издание на Факултета по педагогика е предоставяло и продължава да предоставя 
възможности на преподавателите и докторантите от факултета да публикуват студии по различни 

проблеми на педагогическата наука.
От 2010 година публикациите са достъпни за широка аудитория чрез отворен достъп в рамките на сайта 

на факултета, което дава възможно за по-голямо популяризиране на научните изследвания на 
представителите на Факултета по педагогика.



В последните години се премина към актуализация на статуса на Годишника с оглед 
неговото индексиране и рефериране в международни бази данни. Освен студии, вече могат 

да се публикуват и статии, както от преподаватели и докторанти от Факултета по 
педагогика, така и от външни автори. Промени се и процедурата за рецензиране – от 

неанонимно, чрез обсъждане на катедрени заседания, към анонимно, спазвайки 
изискванията, характерни за индексирани и реферирани издания. Членове на редакционния 
съвет са хабилитирани лица от различни български и чуждестранни университети, водещи 

в различни направления на педагогическата наука.
Перспективите са свързани с популяризиране на възможностите за публикуване в 

списанието от страна на представители на други български и чуждестранни университети и 
финализиране на процеса към индексиране и рефериране в Web of Science.



Годишник на Софийския университет „Св. Климент Охридски“
Книга Социални дейности

Главен редактор:

проф. дпн А. Чавдарова

Членове:

проф. д-р Г. Механджийска

доц. д-р Р. Симеонова

доц. д-р Т. Манасиева

доц. д-р Б. Мизова

Редактор:

Вержиния Райкова

РЕДАКЦИОНЕН СЪВЕТ

Проф. Руди Роозе, ръководител на програма на департамента по социална 

работа и социална педагогика в Университета в гр. Гент, Белгия и президент на 

TiSSA

Проф. Нино Зганек, ръководител на програма по „Теория и методи на 

социалната работа“; член на департамента по социална работа в Университета в 

Загреб, Хърватска; бивш председател на EASSW

Проф. Ким-Патрик Сабла, член на института по социална работа в 

университета във Фехта, Германия; вице-президент на Университета

Проф. Надежда Витанова, СУ „Св. Климент Охридски“

Проф. Веска Шошева, Тракийски университет, Стара Загора

Доц. Милена Йоргова, ръководител катедра „Организация и методология на 

социалните дейности“ във ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“

Доц. Людмила Векова, ръководител катедра „Социални дейности“ в ПУ 

„Паисий Хилендарски“.



Издания 
2010 г. – 2020 г.

7

294

5

171

6

263

7

200

5

152

3

151

6

288

4

168

3

141

4

160

5

176

Брой студии Страници 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020



Съотношение – брой студии/брой страници

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Брой студии Страници 

Общо брой студии – 55
Среден брой студии за година – 5,5 

Общ брой страници –
2164

Среден брой страници 
на Годишник – 196 



“СОЦИАЛНА РАБОТА”

НАУЧНО ЕЛЕКТРОННО СПИСАНИЕ

ISSN 1314-9644

Факултет по педагогика



Създаване на списанието

Първият брой и сайтът на електронното списание „Социална 
работа“ са финансирани по проект на Факултета по педагогика на 
Софийския университет „Св. Климент Охридски“ №35/15.04.2013 
„Популяризиране на научни постижения и практически новости в 

социалната работа чрез научно електронно списание“. 



Регистрация

• Списание “Социална работа” е издание 

на Факултета по педагогика 

на Софийски университет 

“Св. Климент Охридски”

• Регистрирано е от Националната агенция за ISSN с 
Международен стандартен номер за продължаващи издания 

ISSN 1314-9644



Редакционна колегия

• Проф. д-р Гинка Механджийска – главен редактор от 2021г.

• Доц. д-р Ивайло Тепавичаров – основател и главен редактор 2013 – 2021г.

• Проф. дпн Албена Чавдарова

• Проф. д-р Бончо Господинов

• Проф. д-р Лиляна Стракова

• Доц. дпн Моника Богданова

• Доц. д-р Росица Симеонова

• Доц. д-р Тони Манасиева

• Вержиния Райкова - редактор



Редакционен съвет

Проф. д-р Веска Шошева - Тракийски университет

Проф. дпн Сийка Чавдарова-Костова - СУ “Св. Климент Охридски”

Проф. д-р Мария Стоянова – УНСС

Проф. д-р Силвия Николаева - СУ “Св. Климент Охридски”

Доц. д-р Вержиния Боянова - СУ “Св. Климент Охридски”

Доц. д-р Силвия Цветанска - СУ “Св. Климент Охридски”

Доц. д-р Стефка Чинчева - ЮЗУ “Неофит Рилски”



Международен редакционен борд

• Проф. Волф Бльомерс - Университет по приложни науки, Магдебург, 
Германия

• Проф. Петер Бутнер - Университет по приложни науки, Мюнхен, Германия

• Проф. Стивън Шардлоу - Университет в Кийл, Великобритания



Сайт на списание „Социална работа“



Списанието се 
публикува онлайн в 
свободен достъп;

Статиите могат да 
бъдат четени онлайн 
или изтеглени в PDF

формат;

Сайтът и статиите са 
достъпни за четене и 
от незрящи лица –
студенти и 
специалисти;

Студентите със 
зрителни увреждания 
от специалност 
Социални дейности 
също ползват в 
подготовката си 
материали от 
списанието.

Достъпност



• “Социална работа” е 
рецензирано списание.

• Статиите в списание „Социална 
работа“ се публикуват след 
анонимно рецензиране. 

• Списанието прилага системата на 
двустранното анонимно 
рецензиране от най-малко двама 
независими рецензенти – тесни 
специалисти по темата.

Рефериране и индексиране





Регистрации и индексиране
в следните бази данни:



СТУДЕНТСКИ ТЕОРЕТИЧЕН 
СЕМИНАР 

Катедра „История на педагогиката и управление на образованието“

Факултет по педагогика



Началото

• За първи път Студентският теоретичен семинар се провежда през месец май 2002 г. 

• Под научното ръководство на проф. Емилия Еничарова (тогава асистент), студенти от I курс 
на специалност Педагогика, в упражненията по учебна дисциплина “История на 
българското образование“, представят свои разработки от в същата област в чест на 
пресветите първоучители Кирил и Методий. Публика са техните колеги от курса. 

• Тематиката на студентските разработки в тези първи години е изцяло свързана с Историята
на българското образование, като младите колеги избират темите на проучванията си 
напълно самостоятелно, водени единствено от научните си интереси. Някои от 
изследванията са свързани с „вечните“, „фундаменталните“ въпроси за причините и 
последиците от християнизирането на България, създаването на българската писменост, 
българското образование до и след падането на България под турско робство и т.н., но 
повечето запознават аудиторията с културно-просветното развитие на родното място на 
автора на съответното проучване. 



Студентският семинар като част от патронния 
празник на Факултета по педагогика
• През 2008 г. Семинарът за първи път става част от програмата на Факултета по педагогика 

по повод патронния празник – 11.05 – денят на светите Кирил и Методий;

• От този момент нататък уважение към труда на студентите отдават всички следващи
ръководства на ФП, както и преподаватели от други катедри

• След 2009 г. Студентският теоретичен семинар постепенно разширява тематичните
направления, в които се изявяват младите колеги

• Изследванията, които се представят на Семинара вече са свързани не само с историята на 
българското образование, но и с история на педагогиката, с историята на неформалното
образование в България, с въпроси от областта на управлението на образованието

• Все по-често се включват и докторанти, зачислени в катедрата с представяне на отделни
части от дисертационните си трудове

• Най-голямата награда и удовлетворение за нас – преподавателите от катедра ИПУО – е да 
станем свидетели на успеха на своите студенти



За първи път Студентският теоретичен семинар се провежда през месец май 2002 г. Тогава, под 

научното ръководство на проф. Емилия Еничарова (тогава асистент), студенти от I курс на 

специалност Педагогика, в един от дните за упражнения по учебната дисциплина История на 

българското образование, представят свои разработки от областта на Историята на българското 

образование в чест на пресветите първоучители Кирил и Методий. Публика са техните колеги от 

курса. С това началото е поставено.

Тематиката на студентските разработки в тези първи години е изцяло свързана с Историята на 

българското образование, като младите колеги избират темите на проучванията си напълно 

самостоятелно, водени единствено от научните си интереси. Някои от изследванията са свързани с 

„вечните“, „фундаменталните“ въпроси за причините и последиците от християнизирането на 

България, създаването на българската писменост, българското образование до и след падането на 

България под турско робство и т.н., но повечето запознават аудиторията с културно-просветното 

развитие на родното място на автора на съответното проучване. 



През 2008 г. Семинарът за първи път става част от програмата на Факултета по педагогика по повод 

патронния празник – 11.05 – денят на светите Кирил и Методий, като доц. Ивайло Тепавичаров, тогава 

Декан на ФП, го открива и поздравява участниците. Със своето присъствие, уважение към труда на 

студентите отдават всички следващи ръководства на ФП, както и преподаватели от други катедри.   

След 2009 г. Студентският теоретичен семинар постепенно разшири тематичните направления, в които се 
изявяват младите колеги. С постиженията на своите студенти днес се гордеят всички преподаватели от 

Катедра История на педагогиката и управление на образованието, тъй като  изследванията, които се 
представят на Семинара вече са свързани не само с историята на българското образование, но и с 

история на педагогиката, с историята на неформалното образование в България, с въпроси от областта на 
управлението на образованието, все по-често се включват и докторанти, зачислени в катедрата с 

представяне на отделни части от дисертационните си трудове.



Най-голямата награда и удовлетворение за нас – преподавателите от катедра ИПУО – е да станем 
свидетели на успеха на своите студенти. А мисълта, че участват в Теоретичния семинар с единственото 
желание с труда си да почетат живота и държавностроителното дело на пресветите Кирил и Методий и 
последователите им, ни дава надежда, че те ще вземат  решение да развият идеите и способностите си 

тук в България. 



ТЕАТЪР „ЗАБАВНА НАУКА“

Факултет по педагогика



Създаден през 1995 г. от проф. д-р 

Радка Василева – преподавател по 

Драма, театър и анимация в 

образованието в СУ „ Св. Климент 

Охридски” .



Независима театрална организация, която 
продуцира и разпространява авторски 
образователни спектакли на сцената на 

училищата в София и страната. 

Образователните представления са 
предназначени за ученици от начален курс на 

обучение. 

Техните цели са насочени към подобряване 
на качеството на обучение по всички учебни 

предмети чрез драма методи на обучение.

Театър „Забавна наука“



Образователният театър „Забавна наука“ е 
театрално – образователна система от 

спектакли, изградени върху предварително 
определено образователно съдържание. Със 

средствата на играта и театъра е създаден 
интегративен игрови образователен модел, 
който е предназначен за ученици от една и 

съща образователна учебна възраст 
/училищен клас/.



Всяка година учениците от около 27 училища в София участват в образователните спектакли. 
За изминалите 25 години театърът има над 100 000 постоянни зрители. Всяко дете е гледало в първи, 

втори и трети клас 23 образователни спектакъла.



От 2013 година насам театър „Забавна наука“ организира и провежда фестивали 
по образователна драма, включвайки ученици, студенти и професионални актьори 

в сътворяването на образователни пиеси.





В нашите представления главни герои са буквите, цифрите, пътните знаци, 
геометричните фигури, планетите и разбира се децата. 



Високият професионализъм на 
актьорския, режисьорски, научен и 

технически екип гарантира на хиляди 
ученици от първи, втори и трети клас 

всяка учебна година българското 
училище да става все по-

привлекателно, по-забавно и 
интересно.



„ЗЕЛЕНИЯТ ДВОР“
ЦЕНТЪР ЗА ПСИХОАНАЛИЗА И 

РАЗВИТИЕ
доц. дпн. Моника Богданова

Факултет по педагогика



ИСТОРИЯТА е ОТГОВОРНОСТ

Свързана с развитието на каузата на бебетата в България, започнала през 
2011г. със срещата ми с д-р М. Сежер, която подкрепи усилията ми да развия 
връзката психоанализа–медицина първо в СБДПЛРДЦП „Св. София“, където 
се диагностицираха бебета от цялата страна, а през 2015 г. – в създаването на 

„Зеленият двор“, пространство за бебета, деца и родители, където моделът 
„Зелена къща“ е основа, вече апробирана в български условия за адаптация и 

ранна социализация на най-малките. 

От 2018 г. започна своята работа и Център за развитие на бебета и деца до 
5г. „Франсоаз Долто“ – това беше общият ни, екипен принос в разгръщане 

идеите на Ф. Долто в България.



Франция, но също и в САЩ, Англия, Белгия, Мароко, Аржентина, Италия, 
Швейцария, Бразилия, Канада, Германия и дори в Китай.



ПОСТИЖЕНИЯТА са ПЪТЕКИ

• разработена система за прием и посрещане на бебете и малки деца по
френския модел „Зелената къща“ (Ф. Долто);

• диагностика и превенция на риска от аутизъм – в първите дни от живота;

• осъществяване на връзката теория-практика;

между психоанализата като теоретична парадигма и медицина, социална
работа, педагогика, логопедия, акушерство и др.;

• психоанализа в родилно отделение и неонатология;

• супервизия на специалисти от различни полета;

• международно признание на българския опит.





ТРУДНОСТИТЕ са ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА

МИСИЯ 

КАУЗА

МЪДРОСТ

ПРОФЕСИОНАЛНИ СРЕЩИ с...


